

今年开始,哈尔滨社区团购呈现爆发式增长,团长们有的退掉了门市专营团购,有的联合社区商家线上赠券线下引流,有的在社区开团购直播——

社区团购团长的“2.0时代”来了

本报记者 万佳

伴随着团购平台的高速发展,作为整个社区团购环节中的重要端口,团长们在短短一年半时间里经历了优胜劣汰。胜出的团长们为了能单纯依赖一两家电商平台,不断打破旧思维、适应新形势,改变自己的经营思路。

“我现在做的就是尝试把客户资源转化成商业价值,为我所用。”哈尔滨松北区社区团购团长王炳硕说。团长们为了在社区团购的大潮中站稳脚跟,将其做成能安身立命的“正经营生”,不断探索,他们有的在线上经营一边线下联合社区商铺,有的开始蹭直播热度,有的把自己定位成可以团万物的“社区渠道”……

据天眼查数据显示,目前全国团购类企业有300余家,大部分位于珠三角、长三角地区。社区团购平台既包括美团优选、多多买菜等几十个遍布全国的大品牌,也包括九佰街、呆萝卜等专注本土的地方团购平台。



社区团购平台 从本土团购到“社区直播”

“本地农家的溜达笨鸡蛋8毛钱一个,豆油是现榨的大豆油,像这样的东西消费者吃着放心。”大庆本土团购品牌九佰街总经理王世林说,能得到当地人的青睐,最主要的原因就是优质低价。我们是在2019年4月进入社区团购赛道的。“成立的初衷就是发挥社区团购贴近百姓的优势,同时避免品类庞杂的弊端。”王世林说,许多大的团购平台供应商很多,同一品类的商品更多。用我们的说法就是,仿品很多,而且生鲜类产品由于长途运输导致商品损耗,所以消费者体验感不好,相当影响平台口碑。所以我们有黑龙江的优质生鲜果蔬为产品,侧重与本地农户以及本地蔬菜批发市场、各类商品的总代理合作,成本相对就比较低廉。借着全国社区团购电商的东风,成为服务20万个家庭的本土头部社区团购平台。

“亲们,我们上午10:00在直播间秒杀,不要错过哦。”眼下,社区团购也蹭上了直播带货的热度,纷纷转战短视频平台。

“如果说把社区团购拉个群是团购的1.0,那么‘直播+团购’就算是团购升级的2.0时代了。”哈尔滨抖音主播“乐姐”说,在直播间,通过分享二维码到朋友圈来进行秒杀,而链接到朋友圈会带来更多的同城流量。流量进入社群后,再通过分享直播链接进行二次宣传、扩散,这种私域流量传播矩阵是非常惊人的,尤其是在小县城等地域相对比较集中的地区。因为人和人之间关系更紧密,基于信任产生的传播效果也会更好。

前一陣子,大庆九佰街社区开团购直播,在近5个小时的直播里,先后有58.5万人进入直播间,下单61004单,共销售大米35吨、豆角2吨、俄罗斯面粉14吨、茄子6吨、葡萄3吨、豆油3.5吨、白酒3吨,订单总额近90万元。而这样的专场直播,每个月会进行两次。

“今年是抖音同城团购直播的红利年。”乐姐说,现在不是生意不好做,是方法没对。通过直播引流客户购买团购商品,会带来翻倍的流量和收入。前些日子我们给哈尔滨一家宠物店做团购直播,直接给店铺带来3倍收入。

今年年初,哈尔滨社区团购明显呈现出爆发式的增长,一方面是由于疫情反复,更多人选择这种无接触式的配送到家模式,另一方面,社区团购规模效应初显。经过去年一年的积累,各大品牌社区团购人气越来越旺,人脉也越来越广,销量越来越多。更欣慰的是,沉淀下来的团员们也更加认可这种模式,复购率很高。“由于全国疫情反复,居家配合防控措施的消费者对在线生鲜采购的需求不断提升,而且未来还会延伸出各种新方式和玩法。”王炳硕说。

“团长想要做得好,得想明白自己的发展方向,有自己的规划。”王炳硕说,我还有一个更大胆的想法没有实现,当商家和客户量积累到一定程度后,客户之间可以实现互相转化。如果有一个客户连发三天朋友圈,那么他的邻居、朋友基本都会知道我这个消费渠道。消费者会比较,如果他发现我的团比别人的团更优惠,那么他很有可能从别的团直接跳到我的团里。目前我的客户资源并不是很多,我的目标不是眼前一个小区的客户,而是整合附近更多小区的客户资源,甚至是整个松北区的团购客户群。“为了实现这个计划,我打算把今年一年的团长收入拿出来,吸引更多团员。”王炳硕说。

A 轻资产团长

甩掉超市专营团购

松北恒大绿洲小区美团团长王炳硕从最低级一级团长,上升到最高五级团长,只用了一个星期的时间。“刚开始,我们小区做团长的人不少,不过大多数都没做起来,最后坚持下来的也就是我和另外一个团长。”王炳硕说,一年下来,我每天平均订单量在二三百单左右,一共有3个客户群,总客户量在300人左右。

王炳硕最开始在小区内经营一家超市,每天在超市接收配送商品,再通知团员来取货。经营了一段时间后,王炳硕发现团购业务上来了,超市业务却下去了。原因很简单,在网上买的东西比实体店便宜,当然在网上买了。每个月搭着房租,还赚不了几个钱,王炳硕经过思考,果断放弃超市经营,专门做社区团购。

每天下午,王炳硕接到配送员电话后,会开着小货车到小区门口接货。“接到货后,马上通知团员来取,如果有人没在家或者暂时取不了,我一般是送到家门口或者留存到团员回家再取。”王炳硕说。

甩掉了房租的负担,王炳硕轻资产创业更加轻松。“为了留住客户,我把省下来的房租都投入到回馈客户身上。”王炳硕说,最开始想到的办法是在团购群里发红包,赠送饮料、鸡蛋等实物,今年我采取线下互动等留住客户、拓展客户的方式,尝试把客户商业资源横向延伸。

B 发放电子券

整合资源双赢赚钱

电子代金券是王炳硕的办法之一。“只要是我的客户,不管他花多少钱买东西,只要复购达到一定次数,我就会发给他一个5元或10元电子代金券,他可以到小区附近的指定商家抵消现金使用。”王炳硕说。

王炳硕的这些电子代金券都是自己一家一家小区附近门店谈下来的。“比如,我到小区门口的麻辣烫店跟店主说,我发电子代金券,消费者出示电子代金券,可以直接抵消消费金额。”王炳硕说,每消费一笔,我定期负责核销返现,这样不仅能给商家引流,还能刺激我的客户在线上消费。而且,当我的消费者去实体店消费出示电子代金券时,也很可能给我带来更多的新客户。这是一个双赢的好事,因此,线下商家基本都很欢迎。麻辣烫、汉堡店、药店、烧烤店都是我的合作商家。目前已经合作的商家有三四家,我并不想拓展太多商家,主要原因还是目前我的客户群体基数不够,所以目前要做的就是拓展更多客户。我要让合作的商家得到利益,让我的客户得到实惠,我的作用就是搭建这个互惠共赢的桥梁,并从中赚取我应得的费用。

“之所以这么做,就是为了更好地养熟客户资源,并为我所用。由此实现从线上到线下的跨界引流。”王炳硕说,这个想法是自己琢磨出来的。今年开始,已经有大约200个客户拿着电子代金券到实体店消费。王炳硕的月平均收入在6000元左右,这种收入水平在松北区团长中也处于前十左右的水平。“去年一年赚的3万多元基本都投入到客户身上,自己没留下啥。”王炳硕说,我想的不是眼前赚了多少钱,而是为了以后赚更多。

C 团长另辟蹊径

从社区团到社群团过渡

4月中旬,因为疫情,哈尔滨全市范围内线上社区团购全部叫停。据不完全统计,仅美团团购一家,全市会有二三百个社区团购暂停业务,这就意味着二三百个团长背后,上万人的社区团购受到影响。

天天订购,第二天送到家门口,对于已经养成社区团购购物习惯的消费者来说,突然中断的配送意味着他们要另辟采购平台。“90后”的小陆早在美团社区团购刚开始兴起的时候就加入了团长大军。与其他大部

分团长一样,小陆在道里工程小区经营一家超市。“我对互联网比较熟悉,各种风向也都掌握,经过一段时间的观察,觉得传统超市跟社区团购相比,必然要向线上转型,所以在经营超市的同时,也兼做几个品牌的社区团购。”小陆说,在两年多的时间里,我的客户群基本固定在200人左右。

“经营团购群其实很有门道。许多人以为每天花点零碎时间收个货,通知团员来取货就行了。其实,并不是这样。”小陆说,每当有团员来取

菜,我就会推荐他们加入我组建的社区群。在群里,我会不定期发一些特惠商品信息,有时还会发一些红包回馈给团员们。

因为疫情线上团购暂停,小陆的社区群却活跃起来。“许多团员在群里总问啥时候恢复配送。”小陆说,都问我可不可以组织大家团购点牛奶、面包、蔬菜啥的。我本身经营超市,跟一些供应商也认识,所以就帮大家采购点生活日用品,而且价格也拿到最低。“那段时间,平均每天有十几单,不仅方便了社区居民,也让我积累下自己的客户资源。”小陆说,这让我更加看好社区团购的模式,不管有没有平台支持,只要用心去做,就能做好。



九佰街团购主打地产生鲜果蔬。



每日团购的产品装满小货车。



社会主义核心价值观
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

民主



哈尔滨市精神文明建设指导委员会办公室 查佩仙设计